

2020年4月2日 星期四
庚子年三月初十 第20362期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5
中工网 http://www.workercn.cn

冲寒已觉东风暖 ——记习近平总书记在浙江调研疫情防控和复工复产

新华社记者 杨维汉 朱基钗

(一)第一大港的硬核力量

3月29日下午,宁波舟山港穿山港区码头,春雨沥沥。

习近平总书记撑着雨伞,举目眺望,远处舟山群岛依稀可见。

眼前的宽阔水域,一年进出大型商运船达4.2万艘次,是名副其实的“黄金水道”。

在行政办公楼12层的室外平台,总书记在雨中俯瞰港区全貌,整齐的集装箱连片堆放,巨型桥吊林立,一眼望不到边,

作业现场紧张忙碌而又井然有序。“看看这壮观的场面。”总书记高兴地说。

宁波舟山港集团董事长毛剑宏向总书记汇报:“去年我们宁波舟山港完成货物吞吐量11.2亿吨,已经连续11年位居世界第一,集装箱吞吐量2753.5万标箱,跃居全球港口第三位。”总书记说:“这真是了不起的成績!”

宁波舟山港一体化,是习近平在浙江工作时谋划推动、牵头“联姻”的。2006年12月,港口集装箱吞吐量突破700万标箱,是他亲自到场启动了第700万箱起吊按钮。

(下转第3版)

习近平在浙江考察时强调

统筹推进疫情防控和经济社会发展工作 奋力实现今年经济社会发展目标任务



3月29日,习近平在宁波北仑大碶高端汽配模具园区管理服务中心,同园区管理人员、中小企业负责人代表、外地返浙员工代表等亲切交流。

新华社记者 翁奇 摄



3月29日至4月1日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在浙江考察。这是3月29日,习近平在宁波舟山港穿山港区2号集装箱泊位,了解港口作业情况。

新华社记者 申宏 摄

■要全面贯彻党中央各项决策部署,做好统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作,坚持稳中求进工作总基调,坚持新发展理念,坚持以“八八战略”为统领,干在实处、走在前列、勇立潮头,精准落实疫情防控和复工复产各项举措,奋力实现今年经济社会发展目标任务,努力成为新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口

■经过一段时间艰苦努力,我国疫情防控形势持续向好,境内本轮疫情流行高峰已经过去,但境外疫情正在加剧蔓延,我国面临境外疫情输入风险大幅增加。必须牢牢坚持外防输入、内防反弹,防控疫情要强调再强调、坚持再坚持,始终保持警惕、严密防范,尤其要加大对无症状感染者管理工作力度,继续抓紧抓实抓细各项防控工作,精准落实到复工复产和社会生活各方面

■危和机总是同生并存的,克服了危即是机。我国经济发展面临新的挑战,同时也给我国加快科技发展、推动产业优化升级带来新的机遇。要深入分析,全面权衡,准确识变、科学应变、主动求变,善于从眼前的危机、眼前的困难中捕捉和创造机遇

新华社杭州4月1日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在浙江考察时强调,要全面贯彻党中央各项决策部署,做好统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作,坚持稳中求进工作总基调,坚持新发展理念,坚持以“八八战略”为统领,干在实处、走在前列、勇立潮头,精准落实疫情防控和复工复产各项举措,奋力实现今年经济社会发展目标任务,努力成为新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口。

阳春三月,之江大地繁花似锦、草木葱茏。3月29日至4月1日,习近平在浙江省委书记车俊和省长袁家军陪同下,先后来到宁波、湖州、杭州等地,深入港

口、企业、农村、生态湿地等,就统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作进行调研。

3月29日,习近平前往宁波舟山港穿山港区考察。穿山港区采取措施及早恢复生产,港口吞吐量已逐步恢复至日常水平。在业务调度大厅,习近平听取了港区情况和复工复产情况汇报。在一楼大厅,习近平同港口职工代表亲切交流,对他们表示慰问。习近平强调,宁波舟山港率先恢复生产,对推动我国企业复工复产、恢复物流体系、恢复全球产业链具有重要意义。要未雨绸缪,关注境外疫情形势,在坚持不懈抓好疫情防控的同时,积极应对和化解各国为抗击疫情采取的各项限制性措施对货物航运带

来的影响,促进我国出口货物出得去、进口货物进得来。习近平希望他们努力克服疫情影响,争取优异成绩。

随后,习近平乘车来到穿山港区2号集装箱泊位,冒雨察看了码头现场集装箱作业场景,了解港口作业情况。习近平强调,港口是基础性、枢纽性设施,

(下转第3版)

■标题新闻

□习近平同印度总统科温德就中印建交70周年互致贺电 李克强同印度总理莫迪互致贺电

是经济发展的主要支撑。宁波舟山港在共建“一带一路”、长江经济带发展、长三角一体化发展等国家战略中具有重要地位,是“硬核”力量。要坚持一流标准,把港口建设好、管理好,努力打造世界一流强港,为国家发展作出更大贡献。

(据新华社)

马少斌是全国人大代表,更是武汉保供单位一线员工 一手战“疫” 一手履职

本报记者 邓崎凡

20公里,是每天的出行距离;至少12小时,是每天离家在外的时间;至少14人,是这12小时里“近距离接触”的人数。

身处新冠肺炎疫情最严重的武汉,

无论是疫情最严重时,还是好转后复工复产,其他人可以足不出户,因“职责所在”,马少斌天天外出。

马少斌是中石化中韩(武汉)石化炼油二部班长,全国劳模、十三届全国人大代表。他所在的企业承担着武汉的燃油

供应任务。

“我们是一线生产单位、保供单位,原本就365天全年无休。特殊时期,武汉市所有应急车辆燃油和航空煤油,火神山医院、雷神山医院建设用油,都需要我们供应。现在,疫情好转开始复工复产

产,我们也开足马力为各行各业输送‘血液’。我作为人大代表,这个时候,更责无旁贷。人民选我当代表,我当代表为人民。我的履职就在我每天的工作中,我的建议也都从实践中来。”马少斌告诉《工人日报》记者。

从家开车到单位不到半个小时,不足平常时间的一半。疫情最严重的时候,看着空荡荡的马路和城市,马少斌心里有一种说不出的滋味。这些天,路上的车辆渐渐多了起来,但是各项防控仍然毫不松懈。

(下转第3版)

亲情抚慰 心理疏导 就业援助 权益保障

福建省总:各级工会要善待湖北籍职工

本报讯(记者李润钊 通讯员李亮)起点,是疫情防控形势积极向好的劳务输出大省湖北;终点,是复工复产按下快进键的用工大省福建。3月27日上午,经过一天一夜的车程,福建浔兴拉链公司拉链塑钢成品部B班班长彭兴和100多位湖北老乡乘坐“工会幸福返”包车直达企业,结束了自己20多年职业生涯中最长的假期。他们也是该公司工会首批包车接回的湖北籍

职工。“有困难,一起扛”。企业工会干部们在厂区门口排起了长队,为彭兴和返厂的湖北籍职工测量体温,发放返岗物资和慰问礼包。彭兴对《工人日报》记者说,这样的欢迎仪式简单却有力。

“互认健康码、无须隔离、直接返岗”“岗位保留、薪资不减、享受返岗补助”……企业工会推出的暖心承诺,

让刚刚返厂的湖北籍职工吃下了“定心丸”。彭兴感叹,“在疫情面前,这样点点滴滴的关爱,有让人心安的力量!”

3月31日,福建省总工会发出通知,要求各级工会善待湖北籍职工,主动作为、真诚关切,让这些“英雄职工”能够回来、留得住、安得下心。通知强调,湖北籍职工是全省职工队伍的重要组成部分,为应对新冠肺炎疫情

作出了特殊贡献,工会作为“娘家人”,关心关爱湖北籍职工,是职责所在、使命所然。

通知要求,各级工会要助力平安返岗,采取包机、包车、发放交通补贴等多种形式,为湖北籍职工返岗复工打通每一个堵点、连接每一个断点,“点对点”服务打造安心之旅。要给予亲情抚慰,主动靠前,上门服务,真诚对接职工复工后的合理诉求。(下转第3版)

深圳“动态平衡”为企业调剂用工余缺

调剂不改变劳动力闲置企业和借出员工之间的劳动关系

本报讯(记者刘友婷 通讯员李晓霞)“中盛珠宝公司首次借出100多人帮助航嘉,不仅缓解了公司用工需求,而且大大提升了我们应对疫情的信心。”

近日,作为深圳龙岗区富余劳动力供给平台的第一批受益者,深圳市航嘉驰源电气公司将一封感谢信送到龙岗区人力资源局,感谢他们及时开展用工余缺调剂、帮助企业解决用工短缺问题。

原来,受疫情影响,深圳部分部分工业企业缺工,部分未复工复产企业劳动力闲置的情况。为加强企业用工余缺调剂指导服务力度,规范企业间“共享员工”劳动用工行为,加强用工余缺调剂监督管理,近日,深圳市人社局出台《关于开展企业用工余缺调剂工作的通知》,要求在落实属地疫情防控原则下,各区人力资源部门根据辖区实际情况,摸清辖区内缺工企业用工需求和劳动力闲置企业的员工存量,通过官方网站等平台对外公布缺工企业和劳动力闲置企业的相关信息,实现动态匹配,为企业牵线搭桥,促成双方达成协议。

同时,提出各区人力资源部门要为企业提供用工余缺调剂法律解释工作,为企业提供用工余缺调剂政策,保障各方合法权益,促进缺工企业、劳动力闲置企业和借出员工的“三方共赢”。

明确用工余缺调剂不改变劳动力闲置企业和借出员工之间的劳动关系。指导劳动力闲置企业与借出员工参照人力资源部门签订变更劳动合同协议,明确借出期间工资报酬、社会保险等权利义务,保障借出员工的合法权益。提醒缺工企业提供劳动保护,合理安排劳动者工作时间和任务,保障劳动者身心健康。同时,鼓励缺工企业与劳动力闲置企业参照人力资源部门签订民事协议,明确双方权利义务。

此外,《通知》还规定劳动力闲置企业不得以营利为目的借出员工。缺工企业和劳动力闲置企业均不得以“共享用工”之名,进行违法劳务派遣或诱导劳动者注册为个体工商户以规避用工责任。

目前,各区用工余缺调剂工作已取得初步成效。全市各区人力资源部门均设立企业用工余缺调剂服务专线,下一步还将加大工作力度,落实企业用工余缺调剂政策,保障各方合法权益,促进缺工企业、劳动力闲置企业和借出员工的“三方共赢”。